

Мурина В.А., студент 3го курса
Сазанов О.В., старший преподаватель
Елабужский институт Казанского (Приволжского) федерального
университета
Россия, Республика Татарстан, г. Елабуга

МЕРЫ ПОДДЕРЖАНИЯ ЭКОНОМИКИ РОССИИ В УСЛОВИЯХ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА

На сегодняшний день экономике России приходится иметь дело не только с неподъемными тарифами государственных монополий и высокой инфляцией, но и с ухудшением внешнеэкономических условий, резкими краткосрочными колебаниями на валютном рынке и последовавшим за этим повышением ключевой ставки. Предприниматели и эксперты объясняют создавшуюся ситуацию и предлагают различные варианты решения проблем.

По данным ЦБ РФ, курс рубля достиг своего максимального значения за последние 15 лет на дату 3 февраля 2015г. и составил 69.66 руб./1долл.США. Сейчас ситуация несколько улучшилась, и на 22 мая 2015г. курс составил 49.895 руб./1долл.США. Однако в целом можно отметить, что курс рубля значительно ниже показателей за предыдущие годы, например, на дату 8 января 2014г. курс рубля составил 32.66руб./1долл.США. [1]

Падение курса рубля связано, во-первых, с обострением ситуации вокруг Украины, в связи с которой снятия санкций против России в скором времени не ожидается, и внешний негатив будет продолжать давить на российский рубль. Во-вторых, с ожиданиями результатов встречи Организации стран — экспортеров нефти (далее ОПЕК), на которой картель не пошел на сокращение объемов добычи нефти, несмотря на надежды нефтедобывающих стран в отношении сокращения квот ОПЕК.

В Центробанке отметили, что решение о понижении курса рубля было обусловлено «необходимостью ограничить существенно возросшие в последнее время девальвационные и инфляционные риски». Даже если повышение ставки — мера краткосрочная, последствия этого решения непредсказуемы, поскольку могут начать развиваться цепные реакции риска. Например, должна резко упасть стоимость облигаций и акций, а с ней и обеспечение ссуд, выданных под ценные бумаги. Тогда могут появиться требования по увеличению обеспечения и увеличения количества ценных бумаг в покрытие ссуд. История финансовых кризисов показывает, что, когда такие требования становятся массовыми, они могут запустить цепные банкротства многих банков и компаний.

Как выбраться из сложившейся ситуации, спасти промышленность и сделать ее драйвером экономического роста, разбирались эксперты в рамках «круглого стола», проведенного 17 декабря Российским национальным комитетом Международной торговой палаты (ICC Russia).

Один из важных аспектов заключается в том, что за последние несколько лет, прошедшие после кризиса 2008 года, увеличилась эффективность российских компаний, особенно частных, и сейчас просто необходимо создать им условия для дальнейшего роста и развития.

Другой важный аспект — это политика монополий. Так как монополии не работают себе в убыток, требуются жесткие меры по сдерживанию тарифов монопольных компаний, несмотря на то, что часть из них является государственными. Эксперты рынка также полагают, что до определенной степени решить проблему поможет создание общественных советов при каждой монополии, ведь именно конечный потребитель, лучше всех видит ситуацию изнутри.

Также, по мнению экспертов, необходимо снизить ставки по кредитам. Ведь средние компании, составляющие основу любого бизнеса,

не имеют возможности привлекать кредиты, что снижает их конкурентоспособность по сравнению с зарубежными конкурентами. При этом постоянное повышение ключевой ставки ЦБ приводит к росту стоимости заимствований и ставит под вопрос выживание многих предприятий как крупного, так и малого и среднего бизнеса.

Россия является членом Всемирной торговой организации, но у нее нет достаточного количества продукции, которую она могла бы экспортировать, и это должна быть не энергия. Сейчас для экономики очень важно сосредоточиться на поддержке энергоемких производств, ведь для экспорта выгоднее всего продукция с высокой добавленной стоимостью, а не сами энергоресурсы.

Таким образом, в результате обрушения цен на нефть и введения экономических санкций в отношении России началась экономическая рецессия. Согласно экспертным оценкам, в 2015 году ВВП страны может сократиться на 3-4%, а в 2017 году дойти до уровня 2010-2011 года. [2]

Чтобы помочь нашей стране несколько смягчить кризисную экономическую ситуацию в числе мер поддержки должны быть политика импортозамещения, снижение ставки по кредитам, контролируемая девальвация, а также заморозка тарифов естественных монополий на определённый период. Также, по мнению экспертов, необходимо предусмотреть специальные меры по поддержке экспорта промышленной продукции и продукции сельского хозяйства. Некоторые меры бюджетного стимулирования, принятые в России, свидетельствуют о положительном влиянии такой практики. Так, реализуемая сейчас программа поддержки автомобильной промышленности за счет государственных субсидий на обслуживание кредитов автопроизводителей и приобретение новых автомобилей населением — привела к замедлению темпов падения производства в отрасли.

Несложно заметить, что компании готовы развиваться, готовы к импортозамещению — государство должно лишь немного помочь им. В России есть все необходимое для роста, все ресурсы, нужно только грамотно их использовать.

Использованные источники:

1. Торги ММВБ. Режим доступа: <https://news.mail.ru/currency.html>
2. Новости Mail.ru. Режим доступа: <https://news.mail.ru/story/economics/kurs/?frommenu=1>